

Итоги социально-экономического развития города Котовска за январь-декабрь 2017 года

По состоянию на 1 января 2018 года в Статистический регистр хозяйствующих субъектов Росстата по городу включено 468 предприятий и организаций, что на 1,1 % больше уровня прошлого года.

В развитии экономики города в январе-декабре 2017 года достигнуты следующие результаты.

Промышленность

Промышленность города является важнейшей отраслью в реальном секторе экономики, она в основном определяет социально-экономическую ситуацию в городе. В ней трудится около 18,4 % от занятых в экономике города.

В январе-декабре 2017 года крупными и средними предприятиями отгружено товаров собственного производства в обрабатывающих производствах на сумму **1712,5 млн. руб.**, что на 14,5 % в действующих ценах ниже уровня 2016 года.

По сравнению с 2016г за рассматриваемый период наблюдается прирост производства:

- на ОАО «Алмаз» приборов полупроводниковых (+ 21,9 тыс.шт.);
- на ОАО «Искож» искусственной мягкой кожи (+ 6 тыс.кв.м).

Сократилось производство:

- на ФКП «Гамбовский пороховой завод» - ЛКМ (- 9 тн);
- на ОАО «Алмаз» - микросхем (- 0,4 тыс.шт.);
- на ОАО «Искож» облицовочных материалов (- 1 тыс.кв.м);
- на ОАО «Котовскхлеб» - хлебобулочных изделий (- 459 тн), кондитерских изделий (- 5 тн).

Промышленными предприятиями города в январе-декабре 2017 года направлено инвестиций в основной капитал капитал 1923,7 млн. руб., что в 59,4 раза в действующих ценах больше, чем в 2016 году. Значительные финансовые средства затрачены на инвестиции на

- ОАО «Котовскхлеб» - 29,5 млн.руб.;
- ОАО «Алмаз» - 3,5 млн.руб.

Финансовые результаты деятельности крупных и средних предприятий

За январь-декабрь 2017г сальдированный финансовый результат крупных и средних организаций города в действующих ценах составил (по оценке) 161150 тыс. руб. **убытков**. В 2016г сальдированный финансовый результат крупных и средних организаций города в действующих ценах составил (по оценке) 21454

тыс.руб. **убытков**. Отрицательный финансовый результат получили 50,0 % предприятий и организаций. Следует отметить, что по сравнению с соответствующим периодом прошлого года доля убыточных организаций увеличилась на 11,5 пункта (по сопоставимому кругу организаций).

Не решена проблема неплатежей. Кредиторская задолженность по состоянию на 1 января 2018 составила 2485,3 млн. руб. По сравнению с 1 январем 2017г кредиторская задолженность уменьшилась на 53,1 %.

Дебиторская задолженность за рассматриваемый период достигла 2000,6 млн. руб., причем свыше 80 % приходится на задолженность покупателей за отгруженную продукцию, выполненные работы и оказанные услуги.

Транспорт

В январе-декабре 2017г автотранспортом крупных и средних предприятий и организаций всех отраслей экономики города перевезено 10,9 тыс. тонн народнохозяйственных грузов. По сравнению с 2016г за рассматриваемый период грузов перевезено на 25,1 % меньше, при этом грузооборот сократился на 19,4 % и составил 1720,5 тыс. тонно-км.

Объем пассажирских перевозок автобусами общего пользования составил в январе – декабре 2017г – 1489,2 тыс. человек, что на 0,3 % больше уровня 2016 года.

Пассажиروоборот увеличился на 7,6 % и составил 23,4 млн. пасс-км.

За рассматриваемый период фактически выполнено 108263 рейсов, что составляет 98,2 % от планового количества рейсов. Внутригородские рейсы выполнены на 100 %, процент выполнения пригородных маршрутов составил 97,3 %.

На территории города пассажирские перевозки осуществляют два индивидуальных предпринимателя, которые используют для осуществления пассажирских перевозок 27 единиц транспорта.

В январе-декабре 2017г ИП Нестеренко С.Н. приобретено 5 автобусов, работающих на газомоторном топливе.

На территории города развиваются услуги такси. По состоянию на 1 января 2018г котовскими предпринимателями, оказывающими услуги такси, получено 229 разрешений.

Основными перевозчиками являются Р.С.Мухина, на долю которой приходится 39,7 % разрешений; А.В.Опортов, на долю которого приходится 21,8 % разрешений; Т.А.Воронина, на долю которой приходится 15,7 % разрешений; ООО «Белый экипаж», на долю которого приходится 13,9 % разрешений.

Муниципальный заказ

В числе мер, направленных на формирование конкурентной среды, создание условий для стимулирования добросовестной конкуренции в городе, следует отметить осуществление размещения заказа на поставки товаров, выполнение работ и оказание услуг для муниципальных нужд как путем проведения торгов (конкурс, аукцион), так и без проведения таковых (запрос котировок). Проведение подобных мероприятий позволяет выбрать для города наиболее выгодного поставщика (исполнителя), обеспечить эффективность расходования бюджетных средств. С другой стороны, четкий порядок формирования, размещения и исполнения муниципального заказа позволяет заявить о себе на рынке товаров, работ и услуг в городе не только юридическим лицам, но и индивидуальным предпринимателям и физическим лицам, в том числе и из других регионов страны.

В 2017 году размещено 89 закупочных процедур на сумму 181 300,2 тыс.руб., из них объявлено электронных аукционов - 58 на сумму 177 536,5 тыс.руб.; запросов котировок – 31 на сумму 3 763,7 тыс.руб. По итогам проведенных процедур заключено 81 муниципальный контракт на сумму 144 628,4 тыс.руб.

Малый бизнес

По состоянию на 01.01.2018 года в городе зарегистрировано 327 малых и средних предприятий, что составляет 69,9 % от всех юридических лиц, зарегистрированных на территории города. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года произошло увеличение количества предприятий на 4,5%.

Сложившаяся отраслевая структура свидетельствует о развитии малого и среднего предпринимательства преимущественно в сфере торговли. Доля предприятий и организаций с видом деятельности «Оптовая и розничная торговля» составила 61,8 %. В этой сфере трудится 27,3% работников, занятых в малом и среднем бизнесе. Малое и среднее предпринимательство в производственной отрасли развивается в меньшей степени. Так, на предприятия и организации обрабатывающих производств приходится 9,2%, на прочие виды деятельности – 7,0 %, строительство – 7,0% от общего количества малых и средних предприятий.

По оценке, выручка от реализации продукции, товаров, работ и услуг за 2017 год составила 5694,4 млн. руб., что на 2313,0 млн руб. или на 68,4 % превышает уровень 2016 года.

По всем отраслям деятельности наблюдается рост объемных показателей. Наибольший удельный вес в общем объеме выручки приходится на обрабатывающие производства – 46,1 %, на предприятия торговли – 44,8 %.

Предприятиями промышленности произведено продукции на сумму 2627,1 млн руб., что в 10 раз больше, чем за январь-декабрь 2016 года.

В строительстве выполнено работ на сумму 83,4 млн руб., что на 2,2 % превышает уровень предыдущего года.

На предприятиях торговли и общественного питания выручка от реализации товаров осталась на уровне 2016 года и составила 2549,3 млн рублей.

На предприятиях транспорта и связи выручка по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличилась на 3,7 % и составила 14,9 млн руб.

По состоянию на 01.01.2018 года на предприятиях малого и среднего бизнеса занято 2358 человек, что на 19,1 % превышает уровень прошлого года.

За январь-декабрь 2017 года предприятиями малого и среднего бизнеса уплачено налогов в бюджеты всех уровней 321,7 млн руб., что в 2 раза больше, чем за январь-декабрь 2016 года.

Рост показателей связан с отнесением ООО «КЗНМ» к категории малых предприятий.

Заметную роль в малом бизнесе играют предприниматели без образования юридического лица. По состоянию на 01.01.2018 года в городе зарегистрировано 713 индивидуальных предпринимателей, что на 11 чел. или 1,6% выше уровня соответствующего периода прошлого года.

По оценке, выручка от реализации продукции, товаров, работ и услуг предпринимателей за январь-декабрь 2017 года составила 236,7 млн руб., что на 4,1 % больше, чем за январь-декабрь 2016 года.

Уплачено налогов в бюджеты всех уровней 48,7 млн руб., что на 7,2 % больше, чем за январь-декабрь 2016 года.

В январе-декабре 2017 года субъектами малого и среднего бизнеса, включая индивидуальных предпринимателей, освоено 998,0 млн руб. инвестиций.

Поддержка и развитие малого предпринимательства является приоритетным направлением в деятельности администрации города. В целях обеспечения благоприятных условий для развития субъектов малого и среднего предпринимательства постановлением администрации города от 16.12.2013 № 3088 утверждена муниципальная программа города Котовска Тамбовской области «Экономическое развитие и инновационная экономика» на 2014-2020 годы. В рамках данной Программы одному субъекту малого предпринимательства оказана финансовая помощь по возмещению из бюджета города процентных ставок (полностью или частично) по кредитам, полученным субъектами малого и среднего предпринимательства в российских кредитных организациях, в сумме 175,0 тыс. рублей. Шести субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществляющим социально-ориентированную деятельность, предоставлена субсидия в сумме 4,89 млн руб., в т.ч. за счет федерального бюджета – 4,211 млн руб., областного - 0,629 млн руб., бюджета города – 50 тыс. руб.

Инвестиционная и строительная деятельность

В январе-декабре 2017г на развитие экономики и социальной сферы крупными и средними предприятиями города использовано 2686580 тыс. руб. инвестиций в основной капитал, что в 20,5 раза в сопоставимых ценах больше, чем в январе – декабре 2016 года.

За рассматриваемый период введено 6201 кв.м. жилья за счет всех источников финансирования, что в 1,3 раза или на 1527 кв. м больше, чем в январе-декабре прошлого года (индивидуальное жилье- 4671 кв.м, 1530 кв.м – 30-квартирный жилой дом по ул. Молодежная,5).

Финансы и кредит

По данным финансового отдела администрации города общий объем доходов консолидированного бюджета за январь – декабрь 2017 г. составил 848 586,6 тыс. руб., расходов – 852 293,3 тыс. руб. Консолидированный бюджет в январе-декабре 2017 г. исполнен с дефицитом 3 706,7 тыс. руб.

По сравнению с 2016 г. в январе-декабре 2017г наблюдается рост объема поступивших доходов на 68,5 % или на 344 827,0 тыс.руб.

За рассматриваемый период в городской бюджет поступило 115 183,5 тыс.руб. налоговых доходов, что выше уровня 2016 г. на 20,3 % или на 19 411,2 тыс.руб. Рост налоговых доходов обусловлен увеличением поступлений в бюджет города налога на доходы физических лиц (+ 20875,3 тыс.руб.), что связано с увеличением норматива отчислений в бюджет города с 19 % в 2016г до 25 % в 2017 году. Налога, взимаемого в связи с применением патентной системы налогообложения, поступило в 2017 году 255,6 тыс. руб., что на 141,6 тыс. руб. больше, чем в январе-декабре 2016 года, за счет роста числа налогоплательщиков.

Налога на имущество физических лиц поступило на 186,0 тыс. руб. или на 1,7 % больше, чем в 2016 году.

Объем поступлений в бюджет города в 2017 году земельного налога ниже уровня 2016 года на 217,9 тыс. руб. или на 0,9 %. Снижение поступлений земельного налога связано с оспариванием результатов кадастровой оценки земельных участков в комиссии и в судах.

Единый налог на вмененный доход поступил в 2017 году в сумме 10 615,9 тыс. руб. со снижением к уровню прошлого года на 14,9 % или 1858,2 тыс. руб. Снижение поступлений связано, прежде всего, со снижением налогооблагаемой базы, за счет того, что коэффициент-дефлятор, равный изменению потребительских цен базовой доходности на 2017 год остался равным 1,798 как в 2016 году, а сумма страховых взносов в пенсионный фонд и ФОМС увеличилась. Сумма страховых взносов, уплачиваемая индивидуальными предпринимателями, не производящими выплаты и иные вознаграждения физическим лицам, полностью вычитается из налогооблагаемой базы по ЕНВД, которых большинство.

Неналоговые доходы поступили в бюджет города в 2017 году в сумме 33 288,7 тыс. руб., что меньше аналогичного показателя 2016 года на 7,9 % или 2 857,3 тыс. руб.

Доходы от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности в 2017 году, составляют 61,8 % неналоговых доходов или 20 564,7 тыс. руб., рост к показателю 2016 года на 1 036,6 тыс. руб. Доходы, получаемые в виде арендной платы за земельные участки, а также поступившие от продажи права на заключение договоров аренды земельных участков, снизились на 470,2 тыс. руб.

в связи как с оспариванием результатов кадастровой оценки земельных участков в комиссии и в судах, так и их продажей.

В 2017 году по сравнению с 2016 годом увеличились поступления арендной платы за муниципальное имущество на 1 506,8 тыс. руб. за счет погашения недоимки от АО «ТСК» и увеличения ставок в 2017г по сравнению с 2016г.

Доходы от продажи материальных и нематериальных активов составляют 25,5 % в неналоговых доходах, поступило в 2017 году на 5 385,7 тыс. руб. меньше, чем в 2016 году (2017 год – 8 477,8 тыс. руб., 2016 год – 13 863,5 тыс. руб.), в связи со снижением предлагаемого к продаже имущества и земельных участков.

Платы за негативное воздействие на окружающую среду поступило в 2017 году 932,4 тыс. руб., что на 401,8 тыс. руб. больше уровня 2016 года, в связи с вступлением в силу с 01.01.2016 Федерального закона от 29.12.2015 № 404-ФЗ, в соответствии с которым внесены изменения в порядок и сроки уплаты платежей, так как обязанность субъектов малого и среднего предпринимательства по внесению платежей в бюджет установлена один раз в год до 1 марта 2017 года.

Штрафы, санкции в 2017 году поступили в бюджет города в сумме 2 606,6 тыс. руб., что больше уровня 2016 года в 1,3 раза или 642,2 тыс. руб.

Недоимка по налогам, администрируемым налоговыми органами, на 1 января 2018г по сравнению с недоимкой, сложившейся на 1 января 2017 года, увеличилась на 2088,5 тыс. руб. и составила 48 553,8 тыс. руб. Увеличение недоимки произошло, в основном, за счет недоимки по земельному налогу ОАО «Котовский лакокрасочный завод» (+ 2070,1 тыс.руб.).

По данным ОАО «Гамбовкредитпромбанк», объем кредитов, предоставленных предприятиям и физическим лицам по состоянию на 1 января 2018г., составил 2,3 млн. руб., что на 60,3 % меньше, чем в январе-декабре прошлого года.

Вклады населения на 1 января 2018 г. составили 118,2 млн. руб. и увеличились по сравнению с 1 январем прошлого года на 26,5 %.

Потребительский рынок

В январе-декабре 2017 г. в городе наблюдается рост оборота розничной торговли по предприятиям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства.

За рассматриваемый период оборот розничной торговли составил 1 173094,7 тыс.руб., что в сопоставимых ценах в 1,2 раза выше уровня января-декабря 2016 года.

Сеть розничной торговли города на 01.01.2018 г. представлена 163 магазинами, 44 павильонами, 31 киоском.

В январе-декабре 2017 г. введено 6 новых магазинов:

1. «Бригадир» ИП Попова Т.А. по адресу: ул. Октябрьская, д.75Г (торговая площадь 49,8 кв.м) по продаже строительных материалов;
2. «Автозвук» ИП Афанасьев Ю.М. по адресу: ул. Пионерская, д.20 (торговая площадь 16 кв.м) по продаже автотоваров;

3. «1000 мелочей» ИП Егоров А.В. по адресу: ул. Посконкина, д.2А (торговая площадь 14,8 кв.м) по продаже промышленных товаров;
4. «Магнит-Косметик» ЗАО «Тандер» по адресу: ул. Свободы, д.21Б (торговая площадь 250,5 кв.м) по продаже промышленных товаров;
5. «Эконом +» ООО «Караван +» по адресу: ул. Пархоменко, д.16Б (торговая площадь 320 кв.м) по продаже промышленных товаров;
6. «Юничел» ООО «Петровское» по адресу: проспект Труда, д.6 (торговая площадь 30 кв.м) по продаже обуви.

В результате открытия новых магазинов создано 23 рабочих мест.

Сеть **общественного питания** города на 01.01.2018 г. представлена 51 предприятием.

В январе-декабре 2017г открыты:

- кафе ИП Захаровой О.Н. по адресу: ул. Советская, 9, общей площадью 25 кв.м, количество посадочных мест- 20;

- закусочная «Дунай» ИП Малков И.А. по адресу: ул. Южная, 2, общей площадью 16 кв.м, количество посадочных мест- 12;

- закусочная «Осетинские пироги» ИП Шинахова Ф.Ф. по адресу: ул. Комсомольская, 29, общей площадью 20 кв.м, количество посадочных мест- 12.

В результате открытия новых объектов общественного питания создано 4 рабочих места.

На территории города действует 89 предприятий бытового обслуживания населения. Бытовые услуги оказывают 6 предприятий - юридических лиц и 83 предпринимателей. Услуги по ремонту обуви оказывают 5 предприятий, ритуальные услуги – 10, пошив и ремонт одежды – 8, ремонт телерадиоаппаратуры – 2, парикмахерские услуги – 21, ремонт и изготовление ювелирных изделий – 1, фотоуслуги – 3, ремонт часов – 2, изготовление столярных изделий – 10, услуги бани – 7, услуги автосервиса - 18, прочие виды бытовых услуг – 2. В сфере бытового обслуживания работает 201 человек.

В 2017 г. **службой защиты прав потребителей** рассмотрено 292 обращения граждан, касающихся нарушений законодательства в этой области. В добровольном порядке потребителям возмещено 81,2 тыс.руб. Во исполнение постановления администрации города от 28.02.2017 № 258 «О проведении месячника по защите прав потребителей в городе Котовске» с 01 по 31 марта т.г. объявлен месячник по защите прав потребителей. 06,13,20,27 марта т.г. организована работа «горячей линии» по телефону 4-47-47 и оказание оперативной помощи в решении конфликтных ситуаций, возникающих у потребителей. 10 марта проведен прием населения специалистом по защите прав потребителей на базе КМКУ «МФЦ города Котовска». 15, 28 марта организованы консультативные пункты по принципу «горячей линии» в ТЦ «Омега» и ТД «Восход».

13 марта проведена тематическая ярмарка ко Всемирному дню защиты прав потребителей с привлечением активистов проекта «Народный контроль».

14 марта проведена презентация на тему: «Потребительские права в цифровую эпоху» в ТОГАОУ «Котовская школа- интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».

В августе текущего года «Народные контролеры» провели мастер-класс в ЗОЛ «Костер» с целью научить детей определять сроки годности товара, различать полезные и бесполезные продукты.

Общественной организацией «Народный контроль» совместно со специалистом по защите прав потребителей администрации города проведено 21 рейд с целью изучения качества реализуемой продукции, соответствие срокам ее хранения, весового контроля на предприятиях розничной торговли, выявлено 30 нарушений. По данным фактам потребителями оставлены жалобы в книгах отзывов и предложений хозяйствующих субъектов.

В отчетном периоде проводилась работа в целях информирования потребителей по законодательству в сфере защиты прав потребителей. Выпущено 16 информационных сюжетов по городскому телевидению, дано два интервью для радио, опубликованы 5 статей в газете «Наш вестник», 16 статей на сайте администрации города. Ежедневно проводятся консультационные часы службы защиты прав потребителей.

Уровень жизни населения

В январе-декабре 2017 года сохранялась положительная динамика роста основных показателей, характеризующих уровень жизни населения: среднемесячной заработной платы, пенсий.

Для работающего населения основным источником доходов является заработная плата. В январе-декабре 2017 года начисленная среднемесячная заработная плата одного работающего по крупным и средним организациям города составила 21073 руб. и увеличилась относительно января- декабря 2016 года на 5,7 %.

Город находится на 7 месте по уровню средней заработной платы по крупным и средним предприятиям города среди городов Тамбовской области.

В обрабатывающих производствах среднемесячная заработная плата составила 20857,4 руб. и возросла на 8,2 %, но все же на 1,0 % ниже средней заработной платы по городу. По данным Тамбовстата среднемесячная заработная плата работников сфер здравоохранения и социальных услуг за январь-декабрь 2017 года составила 20911,3 руб. и возросла на 6,1 % к уровню прошлого года; образования- 16617,5 руб. и возросла на 2,8 % к уровню 2016 года.

В связи с проводимой реформой пенсионного обеспечения, индексацией базовой и страховой частей трудовой пенсии, средний размер назначенных пенсий за январь-декабрь 2017 года составил 12499,06 рубля и увеличился по сравнению с 2016 годом на 4,2 %. Средний размер назначенных пенсий превысил прожиточный минимум пенсионера в 1,8 раза.

В январе-декабре 2017 года 2569 семей получили субсидии на оплату жилищно-коммунальных услуг. Им было выделено субсидий на общую сумму 41,3 млн. руб.

Величина прожиточного минимума в целом по области (в расчете на душу населения) за 4 квартал 2017 года составила в расчете на душу населения – 8214

руб., для трудоспособного населения – 8967 руб., для пенсионеров – 6887 руб., детей – 8119 руб. и уменьшилась к уровню 4 квартала 2016 года на 0,7 % по социально-демографическим группам населения.

Рынок труда

Повышение уровня жизни населения невозможно без решения вопроса занятости и создания новых рабочих мест. На 1 января 2018 года в городском Центре занятости населения состояло на учете 125 чел. безработных граждан, что на 2 чел. меньше уровня прошлого года.

По-прежнему среди зарегистрированных безработных основную долю составляли

- женщины – 49,9 %,
- молодежь в возрасте 16-29 лет – 27,5 %,
- инвалиды- 5,6 %.

Коэффициент напряженности (численность не занятых граждан, зарегистрированных в службе занятости, в расчете на одну вакансию) составил 0,37, что на 0,09 пункта ниже 2016 года. Потребность в работниках, заявленная организациями в службу занятости, увеличилась на 63 чел. и составила на конец декабря 2017 года 335 ед.

Сократилась численность работающих в крупных и средних предприятиях города (данные Тамбовстата) на 4,7 %. Численность работающих в данных организациях составила 6112 чел.

Демографическая ситуация

Невысокий жизненный уровень населения в определенной мере оказывает влияние на демографическую ситуацию, приводит к росту заболеваний, смертности.

В сентябре-декабре 2017 года в городе родилось 247 чел., что на 57 чел. меньше, чем в прошлом году. В расчете на 1000 человек населения коэффициент рождаемости составил 8,2 (в январе-декабре 2016 г – 9,9).

Число зарегистрированных умерших составило 436 чел., что на 66 чел. меньше уровня прошлого года. В расчете на 1000 человек населения общий коэффициент смертности составил 14,4 (в январе-декабре 2016 г-16,4).

За рассматриваемый период заключено 207 браков, что на 30 браков меньше, чем в январе-декабре 2016 года. Разводов зарегистрировано 144, что на 6 больше уровня прошлого года.

Миграция

В январе-декабре 2017 года из города выбыло 753 человек, что на 116 чел. меньше, чем в январе-декабре 2016 года. Прибыло 614 чел., что на 87 чел. меньше, чем в январе-декабре 2016 года. Миграционное снижение составило 139 человека.